



每週國內外大事



編著 108/8/2~8/8

博幼基金會教學處



財團法人博幼社會福利基金會
BOYO SOCIAL WELFARE FOUNDATION

國內焦點一

莫拉克十周年紀念 科工館設風災紀念館教育防災



今年適逢 2009 年於高雄發生的莫拉克風災第十周年，國立科學工藝博物館藉此機會，透過高雄市政府與國立高雄大學的聯合協助，於館內設置「希望·未來——莫拉克風災紀念館」，期望此展覽不僅是帶領台灣人民共同回顧當年莫拉克風災為高雄市帶來的災害，也同時能夠藉由這個機會，教育減災、防災的重要課題，在當今地球面對極端氣候型態的關鍵時期，帶給社會大眾正確的防災觀念。

莫拉克風災（八八水災）

2009 年 8 月 6 日至 8 月 10 日間發生於臺灣中南部及東南部的一起嚴重水災，主因是由颱風莫拉克侵襲臺灣所挾帶破紀錄的降雨量（許多地方 2 日的降雨量，相當於 1 整年份的量）。是臺灣自 1959 年八七水災以來最嚴重的水患，期間臺灣多處淹水、山崩與土石流。其中以位於高雄縣甲仙鄉小林村小林部落滅村事件最為嚴重，造成 474 人活埋。

國內焦點二

柯文哲成立台灣民眾黨 允許雙重黨籍、不收黨費



台北市長柯文哲於本月 6 日舉行創黨大會，目的在為了其新籌組的「台灣民眾黨」發表宣言，而柯文哲本人也以 63 票的票數，確定擔任台灣民眾黨之首屆黨主席。柯文哲表示，台灣民眾黨主張「民意、專業、價值」三項目標作為政府施政準則，其黨部規定更是開放年滿 16 歲，具備台灣國籍即可申請入黨，並允許雙重黨籍且不收黨費。關於其黨章內容，則是以確認民主、自由、多元、開放、法治、人權得以具體實現，並且以關懷弱勢，永續經營台灣價值為主。

國內焦點三

湖人隊官網見台灣之光 新任首席訓練師來自台灣



洛杉磯湖人隊官網於本月 8 日發布新消息，將台籍訓練師 Nina Hsieh 正式升級為球隊首席運動訓練師。對此，湖人隊總管表示，Nina 在湖人以及南灣湖人隊已擔任訓練員超過十年的時間，屬於團隊內極重要且具備豐富經驗的成員，首席運動訓練師的職位交給他來擔任是再適合不過。而 Nina 未來也將要管理整個訓練團隊，與教練團和管理階層共同把關，讓球員能夠在場上能夠展現出最高水準的表現。

洛杉磯湖人

洛杉磯湖人是一支位於美國加利福尼亞州洛杉磯的 NBA 籃球隊，分屬於西區的太平洋組，主場為史坦波中心。1859 年球隊遷至洛杉磯後，獲得 11 次 NBA 總冠軍，至今合計共奪得 16 次總冠軍。曾為湖人隊效力的著名球員包括柯比布萊恩(Kobe Bryant)，和勒布朗詹姆士(Lebron James)。

洛杉磯湖人隊的標誌▶



國外焦點一

美國 24 小時內兩起大規模槍殺 至少 29 人死亡



美國在本月 3 日至 4 日的區間，於僅僅不到 24 小時的時間內接連發生兩起大規模槍殺案件，死傷人數眾多，至少釀成 29 人死亡，超過 50 人受傷。其中第一起案件發生於美國德州的艾爾帕索，一名 21 歲的白人男子在購物中心開槍掃射，造成 20 人死亡，26 人受傷，為德州史上死傷最為慘重的一天，而犯人則在掃射後向警方自首。第二起案件則發生在美國俄亥俄州岱頓市，一名持槍的兇手在娛樂場所聚集地開槍濫射，造成 9 人死亡，27 人受傷，兇手則是當場遭警方擊斃身亡。

國外焦點二

香港內部動盪 美國將其旅遊警示升至第 2 級



香港近期因反送中遊行所引起的內部動盪愈演愈烈，因此，美國國務院於本月 7 日宣布，對香港的旅遊警示升至第二級。此旅遊警示中說明，今年六月以來，香港各地都出現許許多多的政治示威活動，且部分抗議活動最後甚至轉變為暴力衝突。因此，美國國務院呼籲美國公民應對此多加留意，且密切注意當地媒體新聞，應當避開示威抗議地區，並且務必謹慎行事，注意周遭環境以及保持低調。

美國國務院全球旅行安全分級

- 1 級是最安全的「行使常規預防措施」。
- 2 級是「提高警覺」。
- 3 級則建議民衆「三思而後行」。
- 4 級是最嚴重的「請勿前往」。

國外焦點三

俄羅斯傳統拖船節活動 重新複製古代運動會



位於俄羅斯的海運城市雷賓斯克，每年都會固定在伏爾加河沿岸舉辦「拖船節」慶典，藉由穿著傳統船員服裝的男隊員，於岸邊賣力以繩索拉動水上的船隻，藉此展現團隊的合作無間，此活動也是為了紀念雷賓斯克長期以來身為俄羅斯國際海運的重要樞紐所舉辦。此外，今年的拖船節也配合舉辦了一項結合中世紀戰鬥場的對戰活動，由熱愛中古世紀的團體，共同復刻熱血的歷史場面，除了有趣以外，也讓大眾能夠對於中世紀的歷史有更進一步的認識。

雷賓斯克的地理位置▶



恐怖而殘忍的波布政權

選自 李家同校長 國際觀專欄 (106) 107 年 11 月 19 日

前幾天國際媒體都報導一則消息，柬埔寨當年波布政權的兩位高級官員被判「滅絕種族」的罪行，我的印象是很多國人對波布政權沒有什麼了解，所以我想我應該以外行人的身份介紹一下這個政權。

波布是一位共產主義的極端份子，他經由武裝叛亂，在 1975 年取得柬埔寨的政權，當他的軍隊進入柬埔寨的首都的時候，士兵在街上朝天開槍，叫城裡面的人立刻離開城市到鄉下去，因為波布認為柬埔寨一定要成為一個農業國家，沒有任何的階級，所有的人都要在田裡工作，不得留在城裡。

這個政權是一個極為殘暴的政權，據估計大約有 200 萬柬埔寨人被殺，只要戴眼鏡或者會講外國話，就會被殺，他們也廢止了鈔票，不准用西藥，婚姻也是由政府決定的，吃飯也是在人民公社的飯堂裡吃飯。

波布政權除了有這種極端想法以外，他還和鄰國越南交惡，1979 年越南大軍入侵，柬埔寨當時已經民窮財盡，所以越南在兩星期內就推翻了波布政權，當然也就結束了極為恐怖的統治，波布逃到鄉下，被軟禁，他死在被軟禁的地方，始終沒有被審判。

波布政權當時的恐怖行動全世界都知道，士兵在柬埔寨首都對空開槍，幾乎所有的國際媒體都報導了這個政權所實行的大屠殺，也是國際媒體報導的，可是美國是很低調的支持這個政權的，理由是波布反越南，越南後來入侵柬埔寨，美國不認為這是解人民於倒懸的行動，反而譴責越南，中國當時與越南也交惡，所以中國一直援助柬埔寨，波布反蘇聯，所以蘇聯沒有幫助他。

波布在被軟禁的期間結婚，不久就去世，他有一個女兒，他的妻子後來嫁給一位外交官，這位女兒後來在馬來西亞得到英國文學的碩士，2014 年和一位帥

哥結婚，在柬埔寨經營一家工廠，生活很好。

波布之所以可以得到政權，是因為美國在越戰期間一直使用 B-52 轟炸機，轟炸柬埔寨，因為有越共躲在柬埔寨，空軍轟炸當然會造成大批平民的死亡，這種情況使得柬埔寨人對當時的政權極為不滿，波布利用這種情節，可以很順利地推翻當時的政府。

波布受過良好的教育，他在巴黎也住過很久，為何他有這種極端的想法，而且也有這麼多人支持他的想法，對於我來講，這是無法理解的，不過希特勒也是狂人，也是有很多人支持他，這兩位獨裁者的殘忍程度也不相上下，波布沒有受到審判，他的部下紛紛受到審判，他們在審判時一概否認任何殘忍的行為，都說不知道有這種事。

希特勒殺害猶太人，因為猶太人掌握媒體，所以希特勒的罪行是舉世皆知的，可是柬埔寨在哪裡，恐怕很多人都不知道，尤其是西方國家的人更加搞不清楚柬埔寨是何許國也，所以柬埔寨人被殺，世界上知道的人不多，我們不能夠因為柬埔寨是一個落後國家，所以他的人民生命不值錢，我還是要希望國人知道波布政權的殘忍行為。

我在巴黎碰到一個華裔的柬埔寨人，他說他的爸爸當年帶了他逃亡，他的爸爸裝傻，好像完全聽不懂人家在講什麼，因此逃過了一劫，他和他的爸爸逃到了寮國，然後再流亡到法國，他很感激法國當時接受的所有因為越戰從中南半島逃出來的難民。

柬埔寨的地理位置▶



閱讀檢測站

- (B) 1. 柯文哲從無黨籍的政治人物走到成立了「台灣民眾黨」，請根據入黨規定判斷，下列何人能夠在今年年底加入台灣民眾黨？
- (A)明年將滿 16 歲的陳小美每天都會到柯文哲的粉絲按讚加留言，目前正在規劃要加入台灣民眾黨。
- (B)今年 18 歲的王曉明，目前是民主進步黨黨部的重要成員之一。
- (A) 2. 關於美國連續兩起槍殺事件，請依照事實判斷下列描述何者正確？
- (A)美國德州與俄亥俄州於 24 小時內各發生一起大規模槍殺案，其中一名犯人當場遭槍斃，另一名犯人則是自行向警方自首。
- (B)美國在 24 小時內接連發生兩起大規模槍殺案，死傷人數加總超過百人，震驚社會。

心得分享區

 八月八日除了是父親節以外，也是台灣一場重大災害的紀念日，也就是本次國內新聞第一則所提到的「莫拉克風災」。請問同學們，你對於颱風的防治有什麼樣的經驗嗎？或是對於經常面臨颱風災害的台灣，有什麼樣的颱風經歷嗎？請分享看看吧！

(提供教師參考：老師可以和學生聊自己對於莫拉克風災的記憶，再請問同學是否知道颱風天的預防措施，或是對於颱風是否有過什麼深刻的記憶。)
